

# 一个承诺,近40年的坚守

傅颖杰 董莹 李磊

这几天,东阳市画水镇企业家陆润德,正在落实残疾人之家搬迁事宜。

这位现年80岁的老人,热心公益,自1986年以来,每年都会慰问全镇70岁以上老人,38年来,已慰问超16.4万人次,参与各类捐助总额超过2000万元;38年来,东阳市画水镇行政区域几经调整,加上人均寿命提升,70岁以上老人从3000多人增加到7000多人,他一样年年不落……

陆润德发过枕套、被套、棉被等床上用品,也有热水瓶、保温杯、餐具六件套、电炒锅、三折伞等日用品。今年春节前夕,陆润德花费30多万元,从江苏采购75吨品牌大米,给全镇7000多名70岁以上的老人每人一袋10公斤装的大米。

陆润德出生在一个普通的农民家庭,父亲在他14岁那年去世,作为长子的他承担起了一家七口的重担。“衣服穿不暖,一年吃不到一口白米饭和肉……”陆润德清楚地记得当时的艰苦。所幸,不少乡亲不时伸出援手接济他们,给他们送食物、衣服等。“我那时就想,长大后一定要好好报答乡亲们的这份恩情。”

孩提时许下的承诺,陆润德记了一辈子。1978年,陆润德用干会计、理发、染布、砖瓦工赚的钱,创办了画水镇第一家个人出资兴办的乡镇企业——东阳县黄田畈五金玻璃厂。此后,他又先后创办多家企业,他创立的品牌“黄秀”,产品远销美国、日本、俄罗斯等地。

1986年,陆润德确诊胃癌,他在杭州手术的消息传回家乡,镇里很多老人知道后,纷纷拿着家养的鸡鸭来看他,这让陆润德十分感动。

20多年前,因为一场暴雨,陆润德的企业厂房屋顶被掀翻,生产经营受影响,直接损失高达百万元。“当时公司资金很紧张,还欠不少外债。”陆润德回忆,有朋友劝他,这么困难的时候,应该把慰问的事情放一放,先想想如何“自救”。但陆润德思考后还是拒绝了,既然许下诺言,就要尽最大努力实现。他借来20多万元,当年继续慰问全镇老人。

热心公益38年,陆润德还定下了“三帮”原则,即有困难的人要帮、认识和不认识的人都要帮、只要是对社会

发展有利的人和事都要帮。2021年,东阳市画水镇教育基金会成立,陆润德赞助了50万元,支持镇区教育事业;2022年,得知画水镇画溪五村老协即将乔迁新址,需要添置桌椅,资金缺口7万元,陆润德二话不说,当天就把款项打了过去……几十年来,陆润德热衷于参与社会公益事业,以此回报社会,修桥铺路、学校建设、城镇建设、美丽乡村建设都有他慷慨捐资的身影。

受父亲影响,陆润德的儿子陆国进,生活简朴,却也在公益事业上慷慨大方,“企业接手企业已有多年,踏实能干,对公益事业有很强的责任心。”说起儿子,陆润德满脸自豪,他希望儿子能诚实守信,多做好事,为社会做贡献。

## 安“薪”服务送上门

严顺华 周明

近日,浦江县劳动保障服务中心的业务骨干们来到该县建材综合市场建设工程项目现场,开展“开工第一课”宣传活动,项目部经理何炳说:“此次课程对我们很有帮助,消除了一些劳动用工法规的知识盲区。”

今年以来,浦江县人社局聚焦重点欠薪易发行业,深入全县重点制造业和大型项目工地,陆续组织开展“开工第一课”活动。业务骨干现场向企业职工宣传劳动政策法规方面的知识,深度剖析经典劳资纠纷案例,为劳动者答疑解惑。在寓教于乐中加深群众对劳动政策法规的理解,引导劳资双方树立“企业关爱职工、职工热爱企业”的意识。目前,已有

68家企业3551人参与此次活动。

在活动过程中,浦江县人力社保局立足源头治理,通过部门联动,合力攻坚消隐患。针对工资按月足额发放、劳动合同签订等问题,对重点行业、重点区块以及发生过拖欠农民工工资问题的用人单位深入细致地进行用工排查指导,建立风险隐患台账,实行对账销号,防止一般纠纷隐患演变为重大突发事件。截至目前,共检查指导用人单位77家,发现隐患11起,成功化解11起。

下一步,浦江县人力社保局将以“开工第一课”为契机,持续做好送法入企、政策宣讲等活动,进一步做好劳资纠纷隐患“大排摸、大预警、大化解”工作,切实为企业和劳动者解决“急难愁盼”问题,真正让广大民众安“薪”无忧。

## 信贷“活水”助春耕

谢君君

“现在是春耕备耕关键时期,50万元贷款资金及时到位,我购买种子和肥料的资金就有保障了。”近日,浦江县农丰粮食合作社的负责人张小红正忙着播种早稻秧苗,对上门服务的当地农商银行客户经理感激地说道。“今年我又采购了1架播种无人机、2台拖拉机,有了这笔资金支持,我可以放开手脚加油干了!”

浦江县农丰粮食合作社是浦江县种粮大户,目前水稻种植面积达1300余亩,亩产1000斤。近年来,随着生态

农业的发展,浦江本地农家大米成为消费者的“新宠”,张小红的生态农家米更是供不应求。

今年,张小红实施扩产计划,新增了300亩地用于稻田种植,由于周转资金存在较大缺口,浦江农商银行主动上门,迅速帮种粮大户完成贷款授信审批,助其春耕生产“不误农时”。

今年以来,该行在金华银保监分局的指导下,强化春耕备耕金融支持,聚焦耕地、种业、农机和农资等“三农”关键领域,优先受理优先发放,助农“开足马力”加速生产。



浦江农商银行对种粮大户推行“一户一策”差异化金融服务 杜丹 摄

## 铁腕行动治违章

傅祖康 李爽爽

近年来,义乌越来越乡村(社)完成新农村改造,家家户户住上了新房,但部分农户心怀侥幸,违章层,原本“四层半”房屋硬要升到五层甚至六层。针对此类情况,义乌江东街道协同江东行政执法大队,开展违章违建全面巡查,建立村社违章违建每日上报制度,压实属地责任。

近日,江东街道通过属地自主排摸,发现商博社区青口北区、南区存在违章层行为,在劝导无果后,街道第一时间组织力量对违章行为进行处置,对现场水泥柱、挡板等120平方米违建依法进行拆除,并责令户主恢复原状。无独有偶,下湾村近日部分农户抱团升层,属地自主排摸上报并劝导无果后,街道组织属地、执法、综治等力量对违建一一拆除,坚决遏制违章态势。

## 银行支农接地气

胡盈 游佩

今年春天,中药种植户俞云华的“健康事业”迎来了新的希望。俞云华是兰溪市云华中药种植场的负责人,以种植浙贝母为主。

不久前,俞云华寻得了一处好地准备扩大生产,却遇到了烦恼。种子成本为1.5万元/亩,肥料投入为0.3万元/亩,加之人工成本和土地租金,每亩至少也需投入2万元。眼下,俞云华手上的大部分资金已用于购买农资,扩产资金一时筹措不到。

很快,兰溪农商银行客户经理为他

带来好消息。为深入解决农业主体融资难、融资贵、融资慢的问题,兰溪农商银行率先为新型农业主体提供免抵押、费率低、手续简的担保融资服务。得益于“政银担”的政策利好,俞云华顺利拿到了120万元的备耕资金,扩大了70%的种植面积,预计年销售额可同比增长200%。

兰溪农商银行推出的“政银担”,是金华农商银行系统深耕“三农事业田”的一个缩影。为全力支持春耕备耕,助力农业主体开好头、起好步,今年以来,金华农商银行系统多措并举,聚焦重点领域,加大信贷投放。

## 金融惠民有温度

俞富强

近年来,邮储银行金华市分行积极践行“普惠城乡,惠之于民”金融为民理念,主动传递“有担当、有韧性、有温度”的企业精神,加大数智化改造,提升服务温度,深化服务内涵,支持实体经济大力发展。

为深入推进反诈防诈工作,邮储银行金华市分行加大普惠金融政策宣传力度,普及征信、反洗钱、防范电信网络诈骗等金融知识常态化宣教,累计开展客户走访、金融宣讲、沙龙服务等各类活动超4000场(次),推进金融政策直达经营主体。

该行积极响应政府、监管部门号召,落实减费让利政策,加大政策的线上线下宣传力度,让更多企业知晓政策内容,多措并举减轻企业财务负担。开立的对公账户中小微企业开户免费占比超过90%,积极实施小微企业开户免费政策。加大无还本续贷投放力度,累计为小微企业提供无还本续贷业务金额超29亿元。对县域和涉农企业在惠农e贴、线上信用贷款利率上给予优惠,助力县域和涉农实体企业发展,加快农村信用体系建设。在实行普惠利率的同时,降低企业融资成本。

## 线上线下 守护群众“钱袋子”

章上标

“没想到县里的‘放心商户’可以得到农商行的专项资金支持,贷了80万元连个担保人都不要!”近日,磐安县从事建材经营的郑老板拿着新申请的“放心贷”频频点赞。

为增强消费对金融经济发展的基础性作用,磐安农商银行采用形式多样、内容丰富、政银合作的形式深度推进金融消费者权益保护工作。

该行通过微信公众号、手机App以及视频号等一系列线上宣传渠道,全方

位进行金融消费者权益保护相关内容的宣传。例如,在磐安农商银行微信公众号开设了金融知识宣传专栏,定期发布防诈知识,提醒金融消费者注意防范金融诈骗,保护自己的“钱袋子”。

不仅如此,磐安农商银行组织各支行在辖内网点开展金融消费者权益保护的现场宣传,通过资料发放、现场咨询解答等方式,深入宣教消费者权益保护的法律法规以及防范金融诈骗的知识。

以网点为圆心,以“走出去”为半径,积极走村入企进社区开展阵地宣传,以金融消费者为对象现场开展消费者权益答疑解惑。消保专员就存款保险、征信保护等金融知识以及金融诈骗、银行卡诈骗等防范技巧作详细解答。

目前,磐安农商银行与县市场监管局在全县范围内联合推出“放心贷”专项贷款,为符合县市场监管局放心消费商户认定的中小企业、个体工商

户、个人提供最高200万元的纯信用信贷支持,把金融与放心消费有机融合,全面打造“放心消费在浙里”升级版,“源头式”保护消费者权益。

在金华金融监管部门的指导下,磐安农商银行将持续推进消费者权益保护工作,以优质金融服务为抓手,关注客户“急难愁盼”的民生事,推进消保事项“走深做实”,打造人性化、专业化、多元化的服务体系,让群众畅享普惠、便捷的金融服务。

## 家门口就业 致富有奔头

王林炎

马庆虎

“一人富裕不算富,带着村民一起致富才是真的富。”在金东区曹宅镇小黄村,包括残疾人、中低收入者群体30余人,通过在村中旭红饰品·共富工坊工作,平均每人每月可增收2000余元。“工坊离家很近,时间灵活还能照顾家庭,比起以前外出打工赚钱方便不少,我们都很满足。”在工坊上班的王阿姨说,农闲时一个月最多能有3000多元的收入。

为践行带动乡亲们致富的初心,用实际行动为家乡发展添砖加瓦,方旭红在金东区妇联和镇、村干部的牵线下,在曹宅镇小黄村开设了旭红饰品·共富工坊,吸收附近村庄的中低收入者群体开展来料加工,带动村民增收致富。深耕来料加工行业20余年的她,利用自

己多年从事来料加工行业的经验优势,积极探索来料加工转型升级模式,扩大来料加工进货渠道,自主创新设计产品,让来料加工的“小产业”,在家门口筑起一条宽阔的“共富路”。

除了方旭红开设的曹宅镇小黄村旭红饰品·共富工坊,赤松镇山口冯村巧大姐·共富工坊也坚持以带动闲置劳动力和残疾低收入群体就业为目标,对周边村社有劳动能力的低收入农户、困难群众提供就业帮扶,引导其在家门口就业。这个工坊主要以加工无纺布收纳系列产品为主,目前已有工人130余人,其中残疾低收入群体占15%,2022年帮助周边村民实现增收300多万元。

“量”的提升已显亮色,“质”的提升

更显成色。今年2月,省商务厅公布全省首批百家电商直播式“共富工坊”典型案例,金东区依托网络实现万家创业创新,e万家·共富工坊和搭建了13个多场景直播间和开放式直播间,探索基于互联网、电子商务、创客、直播等新型方式的恋物志·共富工坊同时入选。

一幅幅致力于强村富民、共同奔向美好生活的美丽图景,在金东大地上徐徐展开。

作为华东地区知名的花木集散中心所在地,金东区澧浦镇党委牵头金华花木城,采取“平台+基地+农户”的模式,为周边村待业妇女打造了一个家门口的绿廊红韵·共富工坊。

“平时我们会积极发动村里妇女种植苗木,由花木城建立直销平台,组织

经营大户直接与周边小散户建立包销体系,一站式收购苗木产品,并在传统集市日开辟自产自销专区,让苗农可以进场交易,直接享受市场便利。最近两年,一对普通夫妻可以实现年收入超15万元。”澧浦镇副镇长郑瑶介绍,占地700余亩,600余家商户进驻的花木城,目前已经直接或间接带动周边地区种植基地15万亩、家庭2万户,平均每户每年增收3万元以上。

实现共同富裕,必须要做大“蛋糕”。为此,澧浦镇每年在花木城定期组织花木直播培训,让闲置在家的妇女群众可以免费学习电子商务技能、产品营销技能等,实现“家门口”就业,目前已累计举办了80余场次,覆盖妇女群众超两千人。

## 打好组合拳 跑好“第一棒”

刘雅娟

李爽爽

今年以来,义乌市江东街道坚持党建引领,以“四大双干”为载体,以“三服务”为抓手,着力在执行上铆足劲、在效能上见真章,以务实的作风、有力的措施,为群众办好事、办实事,切实将“四大双干”和“三服务”工作干在实处、落在深处。

全力拼经济,决胜“开门红”。江东街道第一时间编制《领导班子成员包保责任图》《领导班子成员包保企业责任清单》,落实好“一图一单”,主动服务、深入服务、精准服务,推行网格式排查、套餐式服务、点餐式帮扶、点穴式督导,确保问题在一线解决、办法在一线形成、作风在一线检验。针对年贸易额超20亿元的跨境贸易企业解难纾困,街道成立专门帮扶小组,主要领导亲自协调商务、消防、海关等部门,解决办公场

所、税票业务等实际困难。截至目前,江东街道全面梳理街道本级新建项目21个、续建项目25个,总投资74.5亿元,2023年已投资13.5亿元。

全速抓攻坚,拆迁拓空间。江东街道贯彻新时代机关效能革命大会精神,抢抓全市双江湖新区建设推进会“东风”,第一时间启动红星村239户856人集聚拆迁,做到动员到位、走访到位、复盘到位、服务到位“四个到位”,秉持党员先行、效率先行、宣传先行“三个先行”,成功克服红星信访突出、紧邻湖周等诸多困难,实现4天时间100%评估、9天时间100%签约。同步启动红星村93间(安置103名老年人)老年过渡房、居家养老中心等项目,做好腾空拆除“后半场”文章,年内完成“整村拆”。目前

江东街道8个湖周村已全部完成拆迁,腾出空间2702亩,其中建设用地543亩。

全效谋惠民,服务求实效。为切实保障义乌工商学院12000名师生出行安全,有效维护学院路交通秩序,强化校地共同体合作,街道投资400万元建成学院人行天桥,成为义乌校地合作一标志性项目,得到工商学院师生高度肯定。同时,街道现代社区加码提速,锚定“城市地标、品质生活”特色率先启动东洲社区现代社区建设;依托老旧小区更新改造基础,充分挖掘东洲幼儿园、东洲小学、江东中学等教育资源优势,叠加东洲邻里中心等项目加持,现代社区项目累计投资超1亿元,确保东洲社区打造现代社区硬件过关、软件过硬,计划4月完成验收。

## 金融“田保姆” 服务送田头

徐婷婷

游佩

“老王,你是不是在我们手机银行上申请了一笔信用贷款?”近日,永康市芝英镇种粮大户王兴泽的农田里,迎来了一位急匆匆的“常客”。作为专属“田保姆”,永康农商银行客户经理宁为了一次特殊的“贷后管理”而来。

在春耕备耕关键时节,金华农商银行系统扛起责任担当,提前走访摸排了解农户需求,加大涉农贷款投放力度、优化办贷手续、开辟绿色通道,为农业生产经营提供金融保障。

在走访过程中,他们发现,随着普惠签约的普及,不少种粮大户采用了线上贷款解决经营资金难题,但如此一来就无法享受专门针对种粮大户的财政贴息。该行通过走访种粮大户,推广“惠农转贷春天计划”,解读贴息政策,将该类

贷款全部转化为“浙里担 粮农贷”,让农户真正享受低息,用真金白银实实在在服务农民。

“你用‘粮农贷’可以享受省市两级贴息,20万元本金一年可要相差8000多元利息呐!”应宁给王兴泽算了一笔账,并催促他抓紧准备资料转贷。

“农民赚点辛苦钱不容易,永康农商银行是用真金白银实实在在服务我们!”王兴泽说,接下来他还有贷款购置农机的打算,有了送上门的好政策,利息支出又比原计划少了好几万元。这下,他的底气更足了。

通过“惠农转贷春天计划”,永康农商银行集中转化种粮大户的经营信用贷款,共办理62笔,为农户让利48万余元。



永康农商银行客户经理来到田间地头,向种粮大户王兴泽宣讲“浙里担 粮农贷”的具体政策。徐婷婷 摄